

# НА СМЕНУ!

ТРЕХДНЕВНАЯ ГАЗЕТА  
рабоче-крестьянской  
МОЛОДЕЖИ  
ОРГАН  
УРАЛОБКОМА  
УЛКСМ.

Г. Свердловск,  
ул. Вайнера, 12,  
редакция газеты  
«НА СМЕНУ!»  
Прием в редакции  
ЕЖЕДНЕВНО  
от 12 ч. — 4 ч.

Условия подписки:  
1 мес. . . . . 20 к.  
2 мес. . . . . 40 к.  
3 мес. . . . . 60 к.  
6 мес. . . . . 1 р. 20 к.  
1 год . . . . . 2 р. 40 к.  
Подписка принимается  
☐ НА ВЕСЬ ГОД ☐

№ 35 (207)

Пятница, 15 мая 1925 года.

3-й майский №

## Носке приветствует Гинденбурга.

При отъезде Гинденбурга в Берлин на вокзале в Ганновере (место прежнего жительства Гинденбурга) состоялся торжественный проводы, в которых участвовал Носке. Носке выступил с речью, в которой выразил надежду на помощь Гинденбурга в деле облегчения тягот, лежащих на германском народе, а также в деле восстановления мирового престижа

Германии. Гинденбург ответил Носке следующее: Германский народ должен снова стать объединенным. Мы будем стремиться привести германский народ к единению, объединение — сила. Я буду думать также, как помочь Германии выйти из ее бедствий и внутренних затруднений, чтобы повести ее к лучшим временам.

## Победа китайских текстильщиков.

Забастовка китайских текстильщиков в Цанцидао после 3-недельной борьбы закончилась соглашением сторон, причем предприниматели удовлетворили требования рабочих. Исход забастовки в китай-

ских кругах считается доказательством значительного укрепления профсоюза текстильщиков и залогом его дальнейшего существования.

## 2-й ИНТЕРНАЦИОНАЛ ВЫНОСИТ РЕЗОЛЮЦИИ.

Исполком II Интернационала, заседающий в Париже, принял резолюцию, в которой поддерживает принципы, выдвинутые в Женевском протоколе, высказывает энергичную пропаганду за ратификацию протокола. После доклада Отто Бауера, секретаря II Интернационала принята резолюция, требующая, чтобы секция II Интерна-

ционала, особенно французская, английская и германская, развили энергичную деятельность с целью добиться ратификации соглашения о 8-часовом рабочем дне. Исполком постановил также предложить всем партиям, примыкающим к II Интернационалу, высказать свои требования к правительствам капиталистических государств.

## ВЦСПС И АМСТЕРДАМСКИЙ ПРОФИНТЕРН.

На заседании президиума ВЦСПС рассматривался вопрос об ответе Амстердамскому Интернационалу по поводу постановления его об единстве профдвижения. Текст от-

вета был предложен тов. Томеши. Одобрев этот текст, президиум окончательное редактирование отчета поручил комиссии по внешним сношениям.

## Кампания консерваторов против СССР.

Группа консервативных членов парламента 11 мая посетила Чемберлена и предложила ему повзвать все отношения с Советским Союзом, пока последний не даст окончательных доказательств, что он не ведет никакой революционной пропаганды в Англии. Чемберлен ответил, что он не намерен идти так далеко, ибо правительство Макдональда признало СССР де-юре и порывать все отношения без достаточных причин было бы шагом слишком серьезным. Чемберлен указал депутации, что их предложение повлекло бы за собой слишком серьезные последствия и он сам не в состоянии рекомендовать такой меры.

## Перебаллотировка на муниципальных выборах во Франции.

### Победа левого блока. Успех коммунистов

Вся французская печать, вплоть до реакционной, вынуждена констатировать, что второе голосование на выборах муниципальных органов (органы местного самоуправления) еще больше выявило успех левого блока, в особенности социалистов. Второе голосование прошло для компартии с успехом, который свидетельствует по мнению даже «Матри» о значительном улучшении по сравнению с результатами первого голосования.

## В Кишиневе охранники убили комсомольца.

### В Варшаве осуждены 9 комсомольцев.

Агенты румынской охраны застрелили 5-го мая ночью на улице в Кишиневе (Бессарабия) комсомольца **БЕРДНИКА** за распространение воззваний компартии.

Варшавский окружной суд приговорил 9 комсомольцев за расклейку и распространение первомайских воззваний партии и комсомола Польши к разным срокам каторжных работ:

Стефан Коновроцкий, Стефан Ковальский, Марсель Ендржевский, Феликс Стронг, Авнер Левенштейн, Шилон Норенбург и Абрам Аксельрод приговорены к 1 1/2 г. каждый; Станислав Германович — к одному году; Абрам Рахфельд — к 2 годам.

Все приговоренные в возрасте от 18 до 25 лет.

## Польский комсомол в подполье.

Союз всецело находится в подполье. Это значит, что у него нет помещений, где могли бы постоянно собираться, что каждый член нашего союза должен постоянно оглядываться — не следят ли за ним. Он должен вести себя конспиративно (тайно); ему нельзя с собой носить никаких газет и книг, какие есть здесь в России. Товарищ, пойманный с такой газетой, получает от 3 до 6 лет тюрьмы.

Эти условия, конечно, не позволяют нашим комсомольцам состоять друг с другом в тесных товарищеских отношениях.

Какую же работу ведет союз? Прежде всего, политическую работу. Наш союз борется с другими организациями молодежи.

Кроме этой борьбы он принимает участие во всех кампаниях, проводимых коммунистической партией, как например, 1 мая. К назначенному часу тысяча двадцать рабочей молодежи собирается в одно место. Здесь комсомол развертывает свое знамя, раздается пение «Интернационала» и манифестация трогается с места.

Вскоре демонстрация, окруженная со всех сторон полицейскими, подвергается сильной атаке с их стороны. Полиция пускает в ход сабли, винтовки. Мы энергично защищаемся. После такой схватки мы насчитываем много раненых и несколько десятков арестованных.

Не успеваем мы опять собраться в стройную колонну, как на нас нападает фашистская боевая дружина. Здесь-то мы даем почувствовать этим барачникам силу наших рабочих кулаков. При этом они получают от нас такие порции, что потом долго не отваживаются вступать с нами в столкновения.

С революционными кампаниями еще тесно связана расклейка воззваний на улицах. Это происходит всегда ночью и требует величайшей осторожности. В этой области более смелые и ловкие товарищи прямо творят чудеса (клеивают, например, воззваниями места, тщательно охраняемые часовыми).

Знамена при этом тоже играют не последнюю роль. Обычно они вывешиваются на высоких фабричных трубах, на телеграфных проволоках, на козлах и т. д. Интересно еще, как устраиваются митинги, массовки и проч. Товарищ в таких случаях переде-

лает до неузнаваемости, произносит речь. После речи мы заключаем его собой, пока он снова не переоденется.

Митинги мы, обыкновенно, устраиваем на фабриках, шахтах и в секциях молодежи.

Кроме этого, мы используем всяческие легальные (разрешенные правительством) организации, где пользуемся влиянием. Белорусская организация устроила как-то митинг даже в сингапоре.

Самой трудной и важной является наша работа в армии. Еще два года тому назад мы не имели ни одного комсомольца, не вели в ней совершенно никакой политической работы. Сейчас же активность полковых ячеек растет со дня на день.

Как пример этой активности, можно привести следующее: во время недели Ленина, Либкнехта кружок ком. молодежи авиаторского полка вывесил на казарме знамя с надписью: «Слава памяти нашего вождя — Ленина».

Это произвело в полку огромное впечатление. Несмотря на обещанную награду со стороны полковника всем, кто выдаст «виновников» — ни один товарищ обнаружен не был. Весь полк был приговорен к недельному аресту в казарме.

Последнее время союз ведет широкую агитацию, в связи с призывом 1904 года.

Сейчас после 4-го конгресса КИМ'а мы начали разворачивать работу в деревне. В последнее время вышел даже первый номер нашей газеты для молодых крестьян. Работа среди детей слабо налажена, т. е. им приходится вести нелегальное существование.

Несколько слов о наших изданиях. Они выходят все нелегально, печатаются в партийных типографиях. Несмотря на трудность, мы выпустили все же первый номер «Интернационала Молодежи» на польском языке. Кроме того, мы издаем целый ряд газет, печатающихся на гектографе (полужидкая масса, состоящая из смеси глицирина со старым клеем), и воззваний-отзывов на всякие события.

Все эти издания находят горячий прием среди большинства рабочих и крестьянской молодежи.

Так живет и работает польский комсомол.

(С. Л.)

# САМОУБИЙСТВО БОРИСА САВИНКОВА.

7 мая Борис Савинков покончил самоубийством.

В этот день утром Савинков обратился к т. Дзержинскому с письмом относительно своего освобождения. Получив от администрации тюрьмы предварительный ответ, что мало вероятности о пересмотре приговора Верховного суда, Савинков, воспользовавшись отсутствием оконной решетки в комнате, где находился по возвращении с прогулки, выбросился из окна 5-го этажа на двор и разбился насмерть. Вызванные врачи в присутствии допрокурора Республики констатировали моментальную смерть.

Приводим письмо Савинкова к тов. Дзержинскому дословно: «Гражданин Дзержинский. Знаю, что вы очень занятый человек, но все-таки прошу уделить мне несколько минут внимания. Когда меня арестовали, то я был уверен, что может быть только два исхода: первый, — почти несомненный — меня поставят к стенке, второй, — мне поверят, поверив, дадут работу. Третий исход, т. е. тюремное заключение, казался мне исключительным: преступления, которые я совершил, не могут караться тюрьмой, исправлять уже меня не нужно, меня исправляла жизнь. Так и был поставлен вопрос в беседах с гражданами Менжинским, Арбузовым. Пальярм: либо расстреляйте, либо дайте возможность работать. Я был против вас, а теперь с вами. Быть середка папашину, ни за, ни против, т. е. сидеть в тюрьме или сделаться обывателем я не могу. Мне сказали, что мне верят, что

я вскоре буду помилован и мне дадут возможность работать. Ждал помилования в ноябре, потом в январе, феврале, апреле.

Итак, вопреки всем беседам, всякому вероятно, третий исход оказался возможным. Силу и буду сидеть в тюрьме, сидеть, когда в искренности моей едва ли остается сомнение и когда я хочу одного: эту искренность доказать на деле. Не знаю, какой в этом смысл. Не знаю, кому от этого может быть польза.

Я помню наши разговоры в августе месяце. Вы были правы: достаточно разочароваться в белых

или зеленых. Надо еще понять красных. С тех пор прошло немало времени. Я многое передумал в тюрьме и мне не стыдно сказать — многому научился. Обращаясь к вам, гражданин Дзержинский; если вы верите мне, освободите меня, дайте работу, все равно какую, пусть самую подчиненную. Может быть пригосуюсь. Ведь когда-то я был подпольщиком, боролся за революцию. Если же мне не верите, то скажите мне это, прошу вас, ясно и прямо, чтобы я в точности знал свое положение.

С искренним приветом Савинков».

## Б. Савинков.

Покончивший самоубийством Борис Савинков являлся незаурядной фигурой мелкобуржуазной контр-революции.

В предшествующую революцию 1905 года эпоху Савинков был одним из руководителей террористической деятельности народников, а потом эс-эров. После поражения революции 1905 года Савинков вместе со многими представителями мелкобуржуазной интеллигенции ударился в резкий пессимизм и мистицизм и фактически оторвался от революционной борьбы рабочих и крестьянских масс.

После февральской революции он занял позицию на правом фланге эс-эров и всячески стремился укрепить буржуазный порядок в России. Известна его роль в корниловском восстании в августе 1917 г. в качестве одного из

вождей последнего. Октябрьская революция окончательно превратила его в одного из ожесточеннейших вождей белогвардейской России. Он сотрудничал с Колчаком, Деникиным, содействовал иностранной интервенции в Сов. России, работал вместе с белой Польшей, возглавлял вместе с Булак-Балаховичем контр-революционные набеги на Сов. Белоруссию.

В августе 1924 г. Савинков был арестован около нашей западной границы и предан Верховному Суду. На суде он заявил о своем раскаянии и о признании им всей своей борьбы против Советской власти ошибочной. Суд приговорил его к расстрелу, но ЦИК СССР его помиловал, принимая во внимание его раскаяние и заменив ему расстрел десятью годами тюрьмы.

# ДЕНЬ ЛЕСА.

## Давайте спасать лес.

Нынче, как и в прошлые годы, мы празднуем «День леса». Много красивых и практических лозунгов, много красивых, гордых и верных слов будет сказано и в периодической печати и на собраниях в «День леса». Во многих местах будут сделаны и практические попытки от слов перейти к делу: будут произведены посадки деревьев в садах, парках, у домов и пр., а может быть и на лесных площадях.

Все это хорошо, правильно и целесообразно, но нам хотелось бы обратить внимание всех, для кого дорого будущее нашего края, лесное богатство которого есть важнейший залог его грядущего преуспеяния, на грозную опасность, которой оно подвергается ежегодно с наступлением летнего времени, в особенности в засушливые годы.

### ЛЕСНЫЕ ПОЖАРЫ ГУБЯТ НАШИ ЛЕСА.

Всякому, будь он житель города, села или деревни, с наступлением весны, вскоре по таянию снега, приходится наблюдать на горизонте, иногда в нескольких местах черного густого дыма—это горит наш чудо-богатырь лес.

Пожары эти часто принимают грандиозные размеры. Неукротимая стихия пожирает все стоящее на ее пути: лес, села, деревни, домашний скот, заводы, и т. д. и даже людей. Удержать разбушевавшуюся стихию человек часто бессильен и пожар кончается только тогда, когда случайно поyleт дождь, или если он, уничтоживши все на своем пути, дойдет до какого-либо естественного рубежа: большой реки, болота, поля и пр. Вспомните засушливый 1921 год, когда по РСФСР выгорело свыше 1 1/2 миллионов десятин леса, из коих на долю Урала выпало свыше 1 000 000 десятин. Площадь, как видите, огромная, во много раз превышающая годовичную лесовосстановительную способность лесовосстановления.

В результате полного расстройств установленной системы пользования и прямой огромной утраты материальных, выражающихся в потере большого количества ценной древесины, накопленной в течение многих десятков лет, и исключение также из оборота лесного хозяйства на много лет ежегодного прироста леса на этих

### КТО ВИНОВЕН В ЛЕСНЫХ ПОЖАРАХ.

Между тем, если хорошенько разобораться в причинах возникновения лесных пожаров, то в значительном большинстве случаев оказывается, что причиной их является неосторожное обращение с огнем: случайно брошенная в лесу, в сухой мох, или сухую траву, непогашенная спичка, дымящийся окурок папиросы, тлеющий бумажный или из кудели пыж охотника, непогашенный полностью костер сборщиков ягод и грибов или любителей пикников, неосторожное или в неподходящее время выжигание пашни и пр. и пр. Вот главные причины возникновения лесных пожаров, принимающих иногда, при сильном ветре, если они не будут своевременно замечены и погашены, грандиозные размеры и причиняющие народному хозяйству колоссальный и непоправимый вред.

### БОРОТЬСЯ НАДО СООБЩА.

К сожалению, при малочисленном составе лесной стражи, при огромной площади поручаемых им для охраны участков бороться успешно с пожаром последние почти бессильны, и нам кажется, что теперь, когда лес стал собственностью не частного эксплуататора помещика, выжимавшего из трудового народа все соки, а собственностью всех трудящихся, то долг и обязанность каждого из нас всемерно помочь лесной страже в ее тяжелой борьбе с указанным злом.

Ведь затоптать или засыпать землей тлеющий костер или даже потушить возникший пожар при самом его возникновении нетрудно даже одному человеку, если же одному с этим делом справиться нельзя, то надо дать знать ближайшей лесной страже или сельской власти, т. е. пока пожар не распространился его легче потушить.

Но если важно захватить пожар в самом начале, то еще важнее принятие ряда мер, предупреждающих самую возможность возникновения пожаров. Такие меры указаны в ежегодно издаваемых и публикуемых во всеобщее сведение местной Советской властью

обязательных постановлений о борьбе с лесными пожарами. Необходимо только, чтобы все сознательные трудящиеся выполняли их сами и следили за тем, чтобы их выполняли и другие.

### САМОВОЛЬНЫЕ ВЫРУБКИ—ВТОРОЕ ЗЛО.

Другое крупное зло в лесном хозяйстве—это самовольные порубки леса, принявшие за время революции и последующие годы гражданской войны стихийный характер.

Кто бывал в деревне в революционное время, тот видел огромные бунты леса, превышающие многолетнюю погребность домохозяев, значительная доля коих неосознанно была неиспользована и погибла совершенно бесцельно, потерявши техническую пригодность.

### В СОВЕТСКОЙ СТРАНЕ—ЭТОМУ НЕ МЕСТО.

Если самовольные порубки при царизме, когда леса были частной собственностью, имели некоторое оправдание, как протест против экономического гнета этих собственников, то теперь, когда лес является общегосударственным достоянием, когда власть находится в руках трудящихся, самовольные порубки, казалось бы, должны были бы совершенно прекратиться или же по крайней мере значительно сократиться. В действительности мы видим не то: число самовольных порубок не только не уменьшается, но наоборот увеличивается, и сильно мешает правильному ведению лесного хозяйства.

Надо полагать, что теперь, когда аппарат управления лесами и их охраны парализован, это зло будет постепенно изжито, но на это потребуется много времени, если опять-таки на помощь лесной администрации не придут сельские власти и все сознательные граждане, всемерно стремясь к недопущению этого зла.

Задавшись на этом свою статью, позвольте и мне к тем лозунгам, которые будут провозглашены в «День леса», добавить еще один: «Сознательным и несознательным поджигателям леса и самовольным порубщикам—беспощадная война, как злейшим расхитителям народного достояния. Лесничий».

## ЖИВЫЕ ПАМЯТНИКИ.

Посадка деревьев на улицах и площадях—лучший способ ознаменовать какое-либо важное событие или день.

Чтобы ознаменовать какое-либо важное событие и оставить о нем памятник потомству,—люди воздвигают памятники.

Теперь, когда люди стали больше думать о культурно-просветительных целях, они отмечают выдающиеся дни основанием школ, больниц, детских домов, библиотек и т. д., присваивают им наименования того события, память которого хотят увековечить.

Но есть и другие способы запечатлеть знаменательные события, способы более дешевые, более скромные, но не менее хорошие. Один из лучших способов—это посадка деревьев.

Посадкою деревьев и мы могли бы ознаменовать наши праздники.

На юго-западе Урала для этого пригодны дубы и липы. На северном и отчасти среднем Урале было бы хорошо сажать кедры или за отсутствием их тополя, березы.

Еще лучше было бы праздничными посадками заповедать площади и улицы, создавать сады и парки. Это внесло бы оживление в наши голые, жалкие деревни и села, в наши пыльные заводы и города.

Не только наши внуки и дети, но и мы сами еще увидим результаты наших посадок, увидим городские парки.

Пусть будут памятниками нашего существования не пустынные, лишенные растительности пространства,—а живые величественные деревья, которые радуют взор, поддерживают здоровье.

## „ДЕНЬ ЛЕСА“ В ДЕРЕВНЕ.

### КУРС НА ДЕРЕВНЮ.

При выработке плана проведения кампании на местах, надо использовать передачу крестьянам лесов местного значения. Затем, по возможности, в «день леса» нужно проводить работы, осуществляемые в лесах местного значения и направленные к улучшению их состояния.

Конечно, нужно проводить и агитационную кампанию по разъяснению задач и цели «дня леса». Работу низовых комитетов по проведению «дня» желательно связать с избами-читальнями, для использования этой связи в подготовке к «дню леса».

Кроме того, избачитальни, как наиболее близкие к крестьянским массам учреждения, смогут помочь выработке такого плана работы, который облегчит вовлечение взрослого крестьянства в кампанию этого года.

### НЕОБХОДИМО ПРИВЛЕЧЬ МОЛОДЕЖЬ.

Образуя местные низовые комитеты необходимо привлечь к участию в подготовительной работе по проведению «дня леса» молодежь.

Должно быть обращено особое внимание на привлечение с. х. кружков деревенской молодежи. Кружки должны являться не только участниками, но и руководителями проведения «дня леса».

### ДОЛЖНО БЫТЬ ЗАКРЕПЛЕНО ВНИМАНИЕ К ЛЕСУ.

Вниманию в лесу, вызываемое в широких размерах проведением «дня леса», может быть закреплено созданием постоянных организаций в виде обществ и кружков «друзей леса» и лесных звеньев в пионер-отрядах.

Последний вопрос необходимо поставить на обсуждение и проработать на местах, используя имеющийся уже опыт отдельных городов (Саратов, Москва, Пенза, Тамбов, Орел и др.).

Особенно большое развитие эти кружки и общества должны получить в деревне. Местные комсомольские организации должны быть заинтересованы в этом начинании.

При проведении «дня» необходимо учесть весь опыт предшествующих двух лет для наиболее успешной организации кампании. М. В.

# Лес—друг земледельца

Истинный друг тот, кто во всякое время готов помочь своему ближнему, а в особенности в нужде. Ведь недаром говорят, что друг познается в нужде. Лес в отношении человека, в особенности земледельца, несомненно является вернейшим другом, т. е. он отдает ему чрезвычайно много, включительно до жизни лучших сынов своих, предьявляя взамен лишь очень скромные требования брать у него не больше того, что он может дать.

### ЧАК МНОГО ДАЕТ НАМ ЛЕС.

Лес, же человеку самым разнообразным и необходимым для его жизни и быта предметом и продуктом. Он дает нам в большой мере удовлетворение своему материалу и до глубокой степени обеспечивающей человека при отходе его после трудовой жизни в место, откуда нет возврата, дары леса сопровождают его во все моменты его жизненного пути.

Дерево игрушки, школьная мебель и учебные пособия, жилье для человека и для его скота, топливо, предметы домашнего обихода, мебель, лопаты, миски, сита, кадки, бочки и пр. и пр., земледельческие орудия, красивые вещи, шесты, лыжи, коры для дубления кож, смола, деготь, уголь и пр. и

проч. Ведь все это продукты леса и притом продукты крайне необходимые человеку.

### ЛЕС — ПОДСОПЬЕ ЗЕМЛЕДЕЛЬЦУ.

Номимо этого лес дает земледельцу в свободное от сельскохоз. работ время, преимущественно зимой порой, существенное подспорье в виде заработка при заготовке, вывозке и сплаве лесных материалов для населенных безлесных местностей и для фабрично-заводской промышленности. Большое также подспорье дает лес земледельцу так называемыми посадками в лесах пользования: охотой, рыбной ловлей, сбором грибов, ягод, древесных семян и орехов, частью скота и проч.

### ЛЕС ЗАЩИЩАЕТ ОТ ЗАСУХИ.

Огромную также пользу лес приносит земледельцу, защищая его посевы от засухи. Замечено, что в лесистых местах никогда засуха не отражается так губительно на посевах, как в местностях безлесных. Да это и понятно: в лесу снег под защитой деревьев ложится ровным слоем, т. е. в нем ветер доступа не имеет и не может его сдувать, как это обычно бывает на местах открытых. Не возмущаясь действительно прямым весенним

солнечным лучам, снег в лесу тает гораздо медленнее, чем в поле, и отдает избыток воды смежным с ним полям постепенно, между тем как на открытых местах снеговая вода быстро скатывается в ручьи и реки и земля на полях скоро высыхает. Постепенная и более продолжительная подача воды на поля имеет огромное значение для посевов в первые месяцы, во время самого сильного роста, до периода цветения.

### ЛЕС СПАСАЕТ ОТ НАВОДНЕНИЯ.

Медленное таяние снега поддерживает более продолжительное время уровень воды в водных источниках, предохраняя их от быстрого высыхания в летнее время, а в период весеннего бурного таяния снегов, — от переполнения их водой, что спасает прибрежных жителей от страшного бедствия—наводнения.

Там, где лесов нет, при дружном весеннем таянии снегов огромное количество такой воды сразу скатывается в лога, ручьи и реки, которые быстро переполняются, выхлывают из берегов, заливают огромные пространства, разрушая и унося при своем быстром движении все встречаемое на пути преграды, дома, животных и даже людей.

### ЛЕС — ВРАГ ОВРАГОВ.

Точно также установлено, что в лесистых местностях культурные земли мало страдают от образования оврагов, между тем, как в безлесных местностях количество оврагов и их размеры ежегодно все-

ной при быстром таянии снега и летом при сильных ливнях неминуемо быстро увеличиваются. Так на нашем безлесном юге и в некоторых центральных губерниях вследствие этого уничтожены и испорчены тысячи десятин ценнейшей культурной земли, и горькая необходимость заставила там прибегнуть к дорого стоющим искусственным укреплениям оврагов, к работам по созданию укрепляющих почву лесных насаждений по берегам и верховьям оврагов.

### ПЕСКИ БЕССИЛЬНЫ ТАМ, ГДЕ ЛЕС.

Точно также нельзя не указать, что лес на легких песчаных почвах защищает смежные культурные земли от заноса их песком. Если вырубить такой лес, то песок, не защищенный деревьями от ветра, начнет засыпать смежные культурные земли и испортит их. Такое явление неоднократно наблюдалось на нашем юге и юго-востоке, где большое количество таких земель засыпано песком и таким образом, сделало их совершенно непригодными для сельскохозяйственной культуры и заставило во избежание дальнейшего передвижения песка приступить к посадке леса.

### ЛЕС—КРАСА ПРИРОДЫ.

Наконец, также нельзя не указать, что лес кроме материальной пользы доставляет человеку и большое удовольствие созерцанием чудной красоты вида леса в сочетании с водой и полями, чуд-

ной прохладой и особым торжественным полумраком под его сенью в знойный день, а также чистым смелостным укрепляющим здоровьем человека воздухом.

### ВОЗДАДИМ ЛЕСУ ДОЛЖНОЕ.

Как видите, услуги, оказываемые лесом человеку, чрезвычайно ценны и разнообразны, а между тем человек за это отвечает ему самой черной неблагодарностью, уничтожая его без всякого расчета и торопом и огнем, подготавливая если не себе самому, то своим детям и внукам весьма печальное будущее.

Не пора ли поэтому одуматься и приняться за правильное лесное хозяйство, бери от своего вернейшего друга леса только то, что он может дать, т. е. годичный прирост его.

А для того, чтоб правильно вести лесное хозяйство, необходимо завязаться в переходных и трудовом населении лесах местного значения составленным через лесных техников упрощенных планов хозяйства. Расход ведь будет нулевой, а польза огромная, т. е. устанавленном такого плана и при точном его соблюдении не только настоящее поколение земледельцев будет обеспечено всеми благами, которые дает лес, но и его отдаленные потомки.

Да здравствует же кормилец и поилец земледельца—лес! Да здравствуют те, которые разумным, правильным его использованием проявляют заботу не только о себе, но и будущем своем поколении!

Старый лесничий.

# Молодежь в производстве.

## Работа комсомола в мелко-кустарной промышленности.

В целях облегчения безработицы среди подростков, государственная промышленность ставит перед комсомолом задачу широкого вовлечения безработной молодежи в мелко-кустарную промышленность. С этой целью ЦККом и Совнаркомом специально постановлено о предоставлении льгот по промышленному налогу ремесленникам и промышленным предприятиям.

Для того, чтобы была заинтересованность самих ремесленников, кустарей в отношении найма и обучения подростков, местным организациям комсомола необходимо провести разъяснительную кампанию среди ремесленников и кустарей о предоставленных им льготах по промышленному налогу и о их правах в отношении найма и обучения подростков, а также комсомольские организации должны добиться максимального проведения этих льгот и привилегий.

Наряду с вовлечением рабочей молодежи в мелко-кустарную промышленность, необходимо усилить работу по урегулированию труда подростков в мелко-кустарной промышленности, тем самым сохраняя существующее законодательство о труде подростков, учитывая экономическую мощь кустарей и ремесленников.

Основной формой регулирования труда подростков должен являться трудовой договор. Очередной работой местных организаций в данном направлении является наибольший охват работающей молодежи трудовыми договорами.

При заключении трудового договора местные организации комсомола должны стремиться к установлению определенной оплаты ученика для чего необходимо не допускать бесцельного ученичества. Надо стремиться к тому, чтобы не менее 25% общей суммы заработной платы ученик получал деньгами.

Как минимум охраны труда местным организациям необходимо

добиваться установления нормального рабочего дня подростков. В целях контроля за соблюдением норм охраны труда подростков, местным организациям комсомола необходимо выделить из числа членов РЛКСМ внештатных ассистентов, которые, под непосредственным руководством инспекторов труда, осуществляли бы надзор за соблюдением норм охраны труда подростков в мелко-кустарной промышленности.

Что же касается регулирования труда подростков, работающих в деревне, в сельском хозяйстве и частично в промыслах, регулирование труда учеников следует проводить по тем же методам как и среди подростков кустарей — трудовыми.

Союзу Рабазмеса следует добавить к трудовым договорам ряд пунктов: какую работу должен выполнять ученик по кустарному промыслу, обучение работе, а также продолжительность рабочего дня.

Особенно местным организациям союза необходимо обратить внимание на урегулирование труда девушек — домашних прислуг. Основной формой этой работы должна являться тоже трудовой договор, при заключении которого необходимо стремиться к освобождению девушек, домашних прислуг, на известное время от работ в целях вовлечения их в общественную работу, а также соблюдение основных норм охраны труда — построение рабочего дня.

Учет нашей работы и экономического положения молодежи, занятой в мелко-кустарной промышленности, и регулирование труда, должны производиться органами НКТ посредством суммирования итогов заключения трудовых договоров, а также местными организациями комсомола через массовые обследования мелко-кустарных предприятий.

Я. Чижичий.

## Ребята ждут работы.

(Пермская жел.-дор. профшкола).

В слесарной мастерской нужно ребятам какую-нибудь работу сделать, а для того, чтобы на ее исполнение получить материал, нужно найти руководителя слесарной мастерской тов. Харисского. Ребята ищут, ищут, а его нет. Идут к мастеру И. А. Горбунову,

который посылает к руководителю, а если говорит: «он ушел, так как хотите, а меня он не уполномочивал выдавать материал». Так и «вливаются» ребята, иногда по целым дням ищут работы.

Фрезер.

## Что смотрит охрана труда.

В Лафетном цехе завода Мотовилихи в артели котельщиков работают ребята—подают заклепки и тем их работа и кончается. Но не лучше ли будет и им давать работать клепать заклепки? Но есть у них в артели один котельщик, который не только, чтобы показать ребятам, как клепать, но даже и инструмент не дает.

А если парни провинятся, то не только его обругают, но и руки в ход пускают.

Но это еще не все, это все пустяки. Главное то, что ребятам приходится заливать нефть в бак на высоту сажени, и ребята поднимают 20-фунтовые ведра нефти. Все это надо избегать, а то уж ребятам очень тяжело.

Чье это дело, помогите нам! Костя Лафетчик.

## ЛЕТНИЕ ОТПУСКА ФАБЗАВУЧНИКОВ.

В нынешнем году устанавливается следующий порядок летних отпусков ученикам школ ФЗУ.

1. Отпуск от теоретических занятий ученикам предоставляется в срок с 1-го июля по 1 сентября. Срок отпуска от практических занятий устанавливается в зависимости от местных условий (остановка завода на летнее время и т. д.) и продолжается не меньше 1 месяца, с продлением его для боль-

## Нужна ли сдельщина для учеников ФЗУ.

Предлагаю обсудить.

С введением сдельщины на заводах мы замечаем увеличение производительности труда. Это объясняется тем, что теперь рабочие более заинтересованы в увеличении производительности труда.

Ученики школы ФЗУ (старших групп), работающие на производстве, мало заинтересованы в повышении производительности труда, так как, по положению, ученик ФЗУ не может получать зарплату выше 6-го разряда.

Сплошь и рядом получается такая картина: «Ученик ФЗУ за ползатнет работающего рядом рабочего», который иногда получает 8-9 разряд. Но как этот ученик не будет стараться работать лучше, он всегда получит меньше

этого рабочего, так как выше 6 разряда не получает.

Поэтому большинство старших фабзавучат и не гонятся за повышением производительности труда, работают медленно, спокойно.

С введением сдельщины для учеников старших—последних 2- групп школ ФЗУ получится совершенно иная картина. Ребята более вынуждены на производительность труда.

Затем сдельщина отразится и на учебе. Фабзавучники будут стремиться получить лучшую квалификацию. Вытянут на учебу.

Вопрос о сдельщине—серьезный и большой.

Его надо хорошенько обсудить на страницах «На Смену!».

М. Вистинский.

## Слывят за лентяев.

На Режевской фабрике «Охрана» было уже 2 производственных совещания, но комсомольцы (а их на производстве 20 чел.) плохо относятся к ним.

Большинство и к своей производственной работе относятся халатно—днем бы смену пролежать.

Неудивительно, что нет ни одного комсомольца членами какой-либо комиссии, и авторитетом рабочих они не пользуются, слывят за лентяев.

Стыдно должно быть производителям.

Слыть лентяями—самое тяжелое для комсомольца.

Насьян.

## Зав, не признающий кодекса.

При электрическом цехе Н.Тягильского завода есть заведующий цехом Пономарев, который нарушает кодекс законов о труде, где говорится, что проработавшему 6 мес. подростку дают пробу. У него в цехе есть подростки, которые работают по году и больше и все в одном разряде, и пробу сдать им не дают.

Уполномоченный молодежи ходил к заву и говорил, что он нарушает кодекс, но Пономарев ответил: «Много вас здесь разных уполномоченных шляется, — я знаю, что делайте!».

Давно бы пора научить такого зава исполнять кодекс и научить разговаривать с комсомольцами. Уполномоченному молодежи и

завкому надо проснуться и подтянуть, такого зава к ответственности за нарушение кодекса.

Комса.

## Дайте руководителя!

Асбестовские фабзавучники работают в механическом цехе без определенного руководителя, что безусловно плохо.

Создавая это, они несколько раз просили дать им руководителя, но просьба эта осталась гласом вопиющего в пустыне. Тов. административного отдела дать ученикам руководителя.

Л. Б.—в.

## МОЛОДЕЖЬ В КУСТАРНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ.

Кустарной промышленности сейчас правительством уделяется серьезное внимание. Советскими органами начата работа по облегчению положения кустарей путем предоставления всевозможных льгот, easing налогового обложения; ближайшими задачами выдвигаются: развернуть работу по объединению кустарей в артели и союзы, тесно связать с кустарной промышленностью производственной кооперации кустарей и финансовое кредитование мощных кустарных предприятий. Все это способствует быстрому возрождению и развитию кустарной промышленности.

Для комсомола развитие кустарной промышленности имеет большое значение—как новая возможность в полном объеме выявить острог безработицы среди молодежи, удовлетворенно ее запросов в квалификации. В довоенное время применение подросткового и детского труда в кустарной промышленности практиковалось довольно широко, количество их к общему числу занятых в кустарной промышленности достигало 25 проц. и если в настоящее время по Уральской области работает около 30.000 кустарей, а дальнейшее развитие вызовет заинтересованность в дешевом подростковом

труде, то несколько тысяч подростков будут обеспечены работой и ученичеством.

В целях изучения форм применения труда и условий быта подростков, в кустарной промышленности—ЦК комсомола обследовал положение молодежи в Нижегородской губернии, где кустарные промыслы сильно развиты; это обследование, а также выводы из него, утверждены ЦК РЛКСМ, для нас являются ценным руководящим материалом в дальнейшей практической работе.

### СЕМЕЙНАЯ ЭКСПЛУАТАЦИЯ.

В настоящее время в кустарной промышленности, как и в довоенное время, занято большое количество молодежи, подростков и детей, но наемных очень мало. Основную массу составляют дети и родственники кустарей, начинающие работать с 10—11 лет. В первое время до получения необходимых навыков ребенок работает 5—6—7 часов, постепенно прибывает и к 14—15 летнему возрасту начинает работать наравне со всеми членами семьи 12—14 часов, 15—16-летний подросток нередко является даже основным работником семьи.

Никакого ограждения эксплуатации детей нет. Молодежь в кустарной промышленности вся безразлична. Инспекция труда пыталась

провести регистрацию эксплуатируемых детей, но из этого ничего не вышло—дети скрываются.

Эксплуатируемые родственники—в большей части сироты, живущие полностью на иждивении кустаря. Труд этой, фактически наемной, молодежи также не регулируется. Инспекция труда часто предлагает неполные для кустаря условия и это толкает к скрытой форме применения труда родственников.

### НАЕМНЫЙ ТРУД ДОРОГ.

Наемная молодежь также трудом поддается учету и регулированию труда. В тех районах, где инспекция труда не вмешивается в регулирование труда, там широко эксплуатируются подростки, почти в каждом, и даже в мелких, предприятиях имеются подростки. В других же районах, где инспекция труда и профсоюзные организации регулируют труд молодежи, там труд подростков редкое явление. Кустарей пугает новое законодательство, налоговые обложения и инспекторские требования. О налоговых льготах при обучении подростков кустарь не знает и не доверяет им.

Кустари стремятся увильнуть от совместной работы с профсоюзом и даже предлагают между кустарями и учеником помимо профсоюза. Кустари недовольны самим текстом договора и часто просят его упростить или изменить. Возмущаются кустари большими размерами всевозможных профсоюзных отчислений; а тактовые достигают у кожевников

13%, у металлистов 7%, в некоторых местах за регистрацию договора берут 50 коп., за бланку 30 к. и 5% отчислений, помимо этого есть факты, когда на местах устанавливается, что кустарь обязан вывешивать газеты на всех рабочих и др. обязательства. Таких налогов кустарь не выдерживает и бывает вынужден на нарушение законов о труде.

### СОВЕЩАНИЯ КУСТАРЕЙ И ИХ МНЕНИЯ.

Комсомольские и профсоюзные организации практикуют созыв собраний кустарей, на которых разъясняют их в цифрах, выявляют требования кустарей, регулируют применение труда подростков, выработывают формы и методы ученичества, регулируют взаимоотношения кустаря с профсоюзом. Кустари выявляют активность, сами предлагают свое участие в различных мероприятиях по ученичеству и даже настаивают на создании общества кустарей-одиночек, которое, помимо общих вопросов по улучшению быта кустарей, могло бы уделять больше внимания ученичеству подростков.

### УЧЕНИЧЕСТВО.

В вопросах ученичества подростков, кустари пугают программой обучения. Для него невыгодна фабрично-заводская мерка, т. е. первый год обучения является самым убыточным, и если ученик получит основные навыки, то он может уйти от кустаря, а потому они вынуждают более продолжительные сроки ученичества, приспособившая сначала подростков к

узкой квалификации. Также кустари выражают ирритацию того, чтобы открывать секреты какой-либо работы (у кузнецов—закалка, у красильщиков—состав красок и т. дал.), а пусть ученик в практике сам добьется от этого.

### ОПЛАТА ТРУДА.

В отношении оплаты мнения зависят от мощности кустаря. Так если кустар зарабатывает 40—60 руб. в месяц, то он не согласен на оплату подростка по первому разряду, т. е. с возными взносами, с соцстрахованием это составит 25% собственного заработка. Кустарь соглашается, чтобы оплата подростка была не меньше государственного минимума. А менее мощные кустари совсем не гарантируют платы деньгами, а находят возможным обучать только за пищу и квартиру, а на второе полугодие прибавить необходимого одежд. Существует течение за бесплатное ученичество, главным образом, для молодежи, живущей у родителей, последние также склонны на это; были случаи, когда родители соглашались оплатить социальное страхование за своего ребенка, лишь бы кустарь взял его в обучение.

О рабочем дне мнения кустарей такое, что регламентировать его нельзя. Кустарь зависит от заказчика, от рынка, и ему приходится то работать крупные сутки, то сидеть целые дни без работы, а ученик никуда не бывает, во все время работы. Трудовая работа для подростков возможна только в мощном предприятии. (Обязание следует).

# ЮНКОР!

Пиши заметки чернилами, на одной стороне листа, на каждой заметке ставь:

- а) Псевдоним,
- б) Фамилию, имя и отчество,
- в) Точный адрес и
- г) Число.

# „На Смену!“

Газета выходит через 3 дня

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

- 1. Главная контора Уралкини, Свердловск, ул. Вайнера 12.
- 2. Во всех отделениях и у уполномоченных Уралкини.
- 3. Во всех почтовых отделениях СССР.

## КОМСОМОЛ-ФЛОТ.

### Отбор будет особенно строгим.

На IX Ленинградской партконференции Балтфлота начморсил тов. Зоф сообщил:

Осенью, в октябре текущего года, нам предстоит очередной призыв во флот новобранцев. При этом призыве будут предъявлены наиболее жесткие требования в смысле физического здоровья и грамотности, а также произведен отбор рабочих по профессиям.

— Я считаю,— сказал т. Зоф,— что флот, поскольку он является чрезвычайно высококвалифицированным организмом, должен иметь соответственно этому достаточно ценный человеческий материал,— мы должны получать на пополнение флота значительный процент рабочего элемента, и каждый молодой рабочий в настоящее время является по крайней мере на 80% комсомольцем.

Вот почему мы говорим, что необходимо флот и в дальнейшем укомплектовывать, главным образом, за счет рабочего комсомольского состава.



Редколлегия стенгазеты „Ревун“, издаваемой комсомольцами 1-й Объединенной школы Балт-флота в Кронштадте.

### ПОМНИМ.

Выйдем к сроку! Завет Ильича  
Помнит каждый моряк не напрасно.  
Оттого молотки так стучат  
На авральной работе согласно.

— За себя не боимся ничуть.  
И когда отдадим мы швартовы,  
Можем смело в лицо Ильичу  
Посмотреть и сказать: «Мы готовы».

Будем воздух соленый мы пить,  
Не обнять нам простора глазами.  
Красный флот! Выйдем в море  
крепить  
Твою силу стальными руками...  
НАФИ.

Кр. Черномор.

## ПОЧТОВЫЙ ЯЩИК.

Знающему. (Троицкий округ). Как только была получена заметка, она тотчас же была послана для расследования.

Шиликову, Смычке, Борцу, Блохе, Пляскину, Жалу, Горнову, Седову, Хохрякову В. К., Не подумайте, Комсе, Одному из знающих Юнкору С. В. Озорнику, Пчелю, П. а. Наблюдающему, Зуеву, Пузанову-Шилкову и др., Рыкованову, Киселеву, Жигану, Житогову, Своему же, Зоркому, Юн Прохору, Своему, Стреле, Шилу, Семилетчину, Жуку, Глазу, Клонину, Беспартийному, Вотяну, Занозе, Эхо, Квартету, Рабиору, Зубилу, Звешнему, Попыванову, Новичку, Поскутову, Участнику, Видевшему, Григорьевцу — для чего-то существуют ячейковые собрания! Скажите о таких комсомольцах на собраниях, и все будет улажено.

Шилу, Ваньке Деревенскому, Пионеру, Зрителю, Гилеву, Курсанту, Рудничному, Наблюдателю, Интересующему, А. С., Мишке Толстому, Селазневу, Фну, Шатунову, Турову, Слещицу, Фраднину, Комсе, С. Н. С., Волину, Тиху Сердитому, Тюменскому, Горемкину, Проезжающему, Морю, Немецкому, Юнкору, Ленке Вотяну, Юнкору Ленину, Зае, С-нову, Второстепеннику, Каленой Стреле, Щетко, Наблюдателю, Звонку, Фролову, Очевидцу, Савригину, Рабочему, П-ву, Егорие-Зубосналу, Попову, Рубильнику, Мореву, Рябковому, Заинтересовавшему, Абатурову, Новичку, Гранатову, Лесному, Пашке Деревенскому, С-а Ю-р. Даниной, Воронину, Голосу Деревни, Поддел, Петру, Смычке, Не-члену, Звешнему, Будому Мелководу, Ошищенкову, Кузнецову, Ежину, Комсомольскому Глазу, Комсомольскому Шилу, Вильникову, Юргашу, Ю. К. (Т-ву), Вильберу, Седову, Кучину, Комсомольцу, Отпуснику, Бел-ному, Котельникову, Блохе, Комару — писавшим о мелких ячейковых достижениях и недостатках. Направьте своей материал в стенные газеты.

Мишке Ленинскому. О «Форме работы кружков» передали в «Ленинскую Печать».

Юнкору (Н.-Ляля), Беспартийной, Молодцеву, Ш. В., Рябихину, Мыслеву Н., Л. Б-ву, Юнкору (Карабашский з.), Перцу — передали в «Уральский Рабочий».

Своему, Чиркову, Котельникову, Колеватову Б. (Кушва), Н. К. Ячейке РЛКСМ Тагильского детгородка, Шафиеву, Саше Черному — к сожалению, пожелания «На Смену!» получила поздно.

Красному Пахарю, Серому, Андрюшенко, Митьке Дарьину, Комсе Гринь, Караульцу Е., Гело, Никитину, Борцу, Пчелиному жалу, Комсомольцу (с. Грязновск), Красноуральскому, Юнкору № 130, Храпцеву, Фадееву, Первой пробе, Соловьеву, Нобелеву, Рассадникову, Горь, Комсину, Комсомольцу, Волице — проявление нового бытия — гражданские похороны, свадьбы, октябрины и т. д. можно освещать в стенной газете. Сообщения об этом на столбах газет ничего нового не дают.

Эхо, Местному, Абзанне - приискорому, Занозе, Аноп, Гуревичу, Большому Зубу, Козюхину, Кашиной, Могиленских, Кошчеву, Котовскому, Юнкору (Тагил), Шестопалову — то, о чем вы пишете, кажется очень немногих. Собственные рассуждения разжижают содержание заметки. Не пойдет.

Костылеву, Кадцыну, Секретарю райкому — стихотворения не подходят — слабо написаны.

Бел-ву, Горь, Иполлову, Рябову, Долгановой, Кузнецову, Михайловскому, Горченному, Юнкору № 43, А. Бил-ному, Томскому, Серкву И. — нового в своих статьях ничего не дате, — пережевываете старое. Нет дельных предложений.

РЕДАКТОР:

РЕДКОЛЛЕГИЯ.

## Желаем переписываться с моряками.

Письмо в редакцию «На Смену!».

Березовская ячейка РЛКСМ Н.-Камского округа очень желает завязать переписку с кем-нибудь из моряков, но к сожалению во флоте не имеем земляков.

Писали мы письмо одному товарищу, согласно адреса, указанного

в «На Смену!», но последний не ответил нам.

А потому ячейка просит «На Смену!» помочь в этом деле, объявив в газете о нашем желании переписываться с моряками.

Ответственный секретарь

Д. СЛАВНИКОВ.

## Как организовать военно-морской уголок.

Вопрос о морской допризывной подготовке назрел и нач. мор. сил Балт-моря на сезде Ленинградского комсомола говорил о нем настойчиво. Наши организации на местах не должны шефской работой считать только переписку и отчисления. Во всю ширь встает вопрос о подготовке кадра для пополнения сил флота личным составом.

Нужно признаться, что немногие ячейки выделяли лучших ребят во флот, а в большинстве посылались ребята из невыдержанных — там мол их исправят. Многие флот представляют из фантастических рассказов совершенно иным, и когда приходится с его громадными трудностями стать лицом к лицу, то некоторые разочаровываются. Недаром VI сезд РЛКСМ резко поставил вопрос об усилении военно-морской пропаганды. Военно-морские уголки и послужат наглядным пособием. В каждом клубе уголок должен быть. Организовать его должны шефкомиссии следующим образом:

прежде всего выписать газету «Кр. Балтийский Флот». Если возможно, то не лишнее будет иметь журнал «Кр. Флот», ряд морской литературы, в том числе: «Азбука в.м. знаний».

Самым сделать ряд рисунков авиационной кораблей, начиная с того, как первобытный человек спасался на воде от зверей, и кончая современным кораблем. Из Ленинграда от в.м. издательства можно достать фотографии кораблей, таблицу семафора флажками, азбуку Морзе, хотя отрывок свода сигналов флажками, портреты вождей и даже модели кораблей. Трос (веревка), шкертки (шнуры) всегда найдутся на месте — сделать ряд морских узлов (шлюпочный, пифоний, беседочный и др.).

Если есть под рукой отпусники, бывш. моряк, используйте его! Все это стоит не дорого, зато ячейки, приобретя это, сделают крупный шаг вперед.

В Ленинграде эта работа уже развернулась.

Кр.-флотец А. Кузнецов.

## „Вот это шефы!“

На Туринской районной комсомольской конференции забыли, что комсомольский шеф морфлота, и, вместо того, чтобы поддерживать с ним связь, он даже забыл, что из его района есть моряк, это один из старых комсомольцев, который ушел добровольцем во флот в 1922 г.

Служа во флоте, он посылал несколько писем в свою организацию, о которых кроме райкома никто и не знал и на которые никто

не ответил, а посылку, собранную в несколько фунтов табаку и еще кой-чего промариновали в райкоме, да так и не отравили.

Когда же этот моряк приехал в отпуск посмотреть, как работает комсомол, то в райкоме с ним и разговаривать не стали.

Что это значит?

Шеф, проспись!

Бунтарь.

## Уральская юнкория

КРУЖОК СЕЛЬКОРОВ.

В с. Сарapulke, Березовского района, при избрании комсомольцы организовали кружок селькоров. Первое время за неимением материала занятия кружка производились очень трудно, да и опытного руководителя не было.

В конце декабря месяца, по приезде демобилизованного красноармейца (бывшего военкора) в качестве избача, работа двинулась. Через две недели стали писать в «Крестьянскую Газету», «Уральский Рабочий» и «На Смену!».

Наш кружок селькоров участвует в местной стенгазете. Занятия ведутся регулярно, много слушают из восторженной публики. Кружок селькоров, несмотря на свою малочисленность (12 человек), завоевал авторитет среди беднейшего населения, работая на защиту бедняков и выявляя все недостатки в селе.

Б. Вильбер.

ПОЛНО СПАТЫ!

В с. Шарташе еще в феврале месяце организовался кружок юнкоров. И за это время не проведено ни одной беседы, не проведено ни одного собрания. Юнкоры работают

безо всякой помощи кружка. Некоторые перестают даже писать. Надо было бы кружку юнкоров присутствовать.

Селькор Графит.

## Хороша юнкория хороши и дела с газетой.

В ячейке РЛКСМ при Мех.-Лит. техникуме г. Златоуста дело с газетами налажено хорошо. Есть студенческий клуб, в котором есть местные и центральные газеты и «На Смену!».

При издаваемой ячейками РКП (б) РЛКСМ стенгазете есть кружок юнкоров. В кружке делаются доклады, обсуждаются пропущенные и непропущенные статьи. Юнкоры участвуют в газете.

Стенгазета «Наша Жизнь» выхо-

дит один раз в неделю, но теперь в виду зачетного периода перешла на двухнедельный. Пишется газета от руки в ней и международное положение, наш быт и юмор. Стенгазета имеет авторитет у студентов.

Самое интересное в нашей стенгазете — это так называемая «Плетка» — отдел, где описываются недостатки нашего быта со здоровым юмором. Этот отдел — любимый отдел студентов.

В. М.

## ЕСТЬ СТЕНГАЗЕТА, ЕСТЬ СЪЕТ ГАЗЕТА.

Ячейка комсомола при Урало-Сибирском хлебопромышленном техникуме в г. Свердловске выписывает 65 экз. «На Смену!», «Молодой Гвардии» и др. всего 178 экземпляров. Ребята газетами и в особенности «На Смену!» очень интересуются.

По инициативе бюро ячейки и старого юнкора, создан «кружок юнкоров» на добровольных началах. Кружок ведет всю юнкорскую работу, участвуя в «На Смену!», в своей стенной и световой газете, а также и в др.

При ячейке созданы две газеты. Одна из них «Передир» — стенная существует уже с 1922 г., а другая световая начала издаваться около 6-ти мес.

Обе газеты выходят не всегда регулярно за неимением, главным образом, материала. Газетами все слушатели очень интересуются.

Световая газета посещается также и рабочими Госмельницы № 1 и № 2.

А. КОП: